



在映秀，为数不多的退伍军人们开始用行动证明，他们经受过严格训练的价值

福堂坝里的龙治注意到街口现在有了新变化，一些人开始向里冲。街道目前还是十分危险的地方，龙治站在街口，试图阻挡激动的人群，但仍有几个人喊着“救娃娃”冲了过去。看着他们的背影，他突然想到，应该把大家组织起来，成立紧急救援队，把人稳定了，秩序才能稳定，不能再犹豫，必须马上站出来。

这对龙治来说，是一个考验，也是一个光荣的时刻。这个退役的武警卫生员、兼职心理咨询师现在必须用简短的几句话就让乱糟糟的人群冷静下来，并参与他的救援队。他站到高坎上，身上的白大褂吸引了大家的注意。“请大家不要惊慌，不要乱跑，这是无情的自然灾害，是地震。”毫不迟缓地，他讲出了主题，“为了避免再次出现人员伤亡，请大家听我指挥，我要马上成立紧急救援队。”接着，他交替诉诸感情和理性：“你们每个人都是我们的亲人，你们每个人都要保存自己。目前来讲，是不会有任何人给我们帮助

5·12 汶川大地震五周年纪念

震后24小时：灾民自救(3)

◆ 张良

的，我们必须实行自救。你们的生命就是我们的巨大财富，你们再受到伤害，就是我们的损失。”最后，他提出了明确的要求：“全体女同志在原地照顾好我们的伤员、孩子与老人，健康的男子汉全部向我靠拢，我们将紧急救援队进行分工。”

在人员聚集之前，他还点明了优先考虑的对象：“当过兵的都站出来！”他知道这是关键的一刻。二三十个男人聚了过来，很多都是陌生面孔。看他们的装扮，龙治觉得是过路的游客。救援目标：小学和幼儿园。龙治带领一队去小学，杨加友带领另一队去幼儿园。

庙子坪组村民王小玉前往小学时经历了心理挣扎，她婆婆问：“你到哪里去？”“去找孩子。”“你不去找你老公吗？”这提问让王小玉想起来，她忘了老公。她一时感觉很羞愧，但无论如何，8岁的女儿都无法让她割舍。她跑过去，但找不到原来的路。她绕开废墟，穿过菜地，跑到了二河边，在那里看到了小学的旗杆，她就向着旗杆跑去。档木林旗81岁的朱群学也到小学去寻找孙子，在找到之前——最终也没找到——她不会无事可做。她以前就是镇里负责裹尸的，而这所学校未来一周最不缺的就是尸体。

救援力量在持续增强，卫生院5名医护人员也被增派过来。

小学救援主要依赖九名没有受伤的男教师

在所有救援力量到达之前，小学救援主要依赖9名没有受伤的男

教师，校长谭国强一度以为，这里只能依靠他们自己了。他回到学校，开始让老师清点人数，120名左右，这意味着还有300多名学生在废墟下。

压在楼梯间的学生最多。而这一部分的废墟也最不稳定：楼梯出口处的门厅被教学楼废墟压住形成了一个翘起的斜面，这个斜面勉强支撑着后面的大堆废墟。老师们将周边垮塌农房的木棒抽出，用大约20根大大小小的木棒支撑着它，然后他们爬到门厅的后面，看到楼梯间的废墟缝隙中，一些学生在求救：露出上半身的在招手；露出下半身的则不停踢脚；有的从缝隙用眼神求救；还有些看不到的则不停大声喊叫；有的人则是哭个不停。躲在讲台下的周玉焯说：“大家不要闹了，我们一起唱歌吧。”她唱起了《大中华》，这是不久前二(2)班参加歌咏比赛的歌曲。声嘶力竭的喊叫让龙治担心这些孩子支撑不了多久，他吼着想让他们安静一点，但不起作用。

王小玉终于到了学校，她看到数学老师贾正秋带着几个孩子坐在花台边，就问：“贾老师，我的孩子出来没有？”贾正秋摇摇头。王小玉瘫坐在地上，但“不到一分钟”，她走向废墟。爬上来，又滑下去，翻到废墟后面，在每一个小的缝隙里，把头伸进去，呼唤女儿的名字。但始终没有回应，她只听到那些压在里面的小孩在喊：“阿姨救救我。”董成云也不停呼喊着女儿的名字，但没有回音，他估计女儿多半遇难了。现场很多小孩都在喊叫：“叔叔阿姨，救救我！救救我！”他心里极其难受，和其他家长约

定，只要有声音，不管是什么名字，都会一起去救。陆续赶到的家长带来了绳索、长柄钳、钢钎、木棒、千斤顶。

在门厅处，蒲弘发现那个斜面和地面之间还有一点缝隙，他在下面慢慢清理着废渣，让缝隙扩大。渡口地税所所长拉出了一个学生，然后又拉出了二(2)班班长林浩。连薇也被压在附近，但她上下都没有可以扩充的地方。

一具尸体被抬出，但一个活着离开废墟的女孩让人更受刺激。

五(1)班的黄思雨乖巧漂亮，是学校舞蹈队的主力，她被抬到花台边时，左小腿已没有了。龙治用红领巾在她的大腿处扎紧止血，她的妹妹黄思瑶在旁边为姐姐伤心哭泣。黄思雨对妹妹说：“哭什么，就是少了一条腿嘛。”她脸色苍白，但平静而沉默，这让老师们更加难受。

来小学找孙子的吴志远对这一场景印象深刻，他记得“腿被砸断的小女孩坐在花台前，一声不吭”。贾正秋老师不敢揭开黄思雨腿上的布，她说：“你一定要坚强。”黄思雨点点头。副校长张春东忍不住流泪了，黄思雨安慰他说：“张校长，我没事。”这一次，老师在学生身上感受到了超越自己的坚强。

浅层的受困者被掏出来的同时，对于深层废墟的挖掘也有了进展。韦康仁家一侧的废墟有较大的开挖空间，家长们翻过废墟，从后面横向挖洞。董成云和中学老师李纲得到了一些好消息：董诗杰和李博瀚都还活着！透过挖出来的小洞，李纲一个人慢慢爬了进去。他听到一

块预制板后面有呼叫声，但三个千斤顶放进去也无法升起楼板。董诗杰被课桌板凳卡住了，但狭小的空间里放不下大锯子，只有用小钢锯一点一点对付铁质桌腿，这得忙很久才能奏效。

救援向深处延伸，废墟上的情况变得复杂。余震频繁，最初大家还赶紧跳回地面，后来就只是趴在废墟上暂避。废墟是个危险的地方，坑洼不平，钢筋伸向各个方向，每一个缝隙都是陷阱。除了安全问题，龙治还担心废墟上走动的人会把更多的灰土弄到缝隙中，他开始控制废墟上的人数。朱群学也爬上废墟四处摸索孙子，但她很快就被人拉了下来。为了让这个碍手碍脚的老人离开，有人哄骗她：“我们过一会儿就把你的娃挖出来，你先出去给他找吃的。”她背着背篓出去了。

临时指挥部的人员也到了小学，他们待的时间不长，但对救援产生了极大的影响。温和的“有秩序救人，不能一拥而上”开始被更严格的要求取代。董成云从废墟下来时，听到了新说法：等待专业救援队。操场上的邮局局长魏少君听到的呼吁更完整：“家长们要冷静，这是一次大地震，需要专业救援队来进行救援，一旦我们自己开挖不当，很容易伤害废墟中的幸存者。”这个稳妥的方案不被家长们接受，但天渐渐黑了，开始下起雨来，很多人陆陆续续离开。

这一天结束时，幸存学生的数字变成了156人。

(摘自《汶川地震168小时》凤凰出版社2013年5月版)

节能补贴最高3000元 推最“厚”机“惠”

黄金五月收官 聚焦24日国美大动作

5月24日起，上海国美开展五月黄金收官“国美大动作”大型促销盛宴，为期三天，全城21大旗舰店领衔大“惠”。国美方面表示：本次“国美大动作”得到了500电器厂家联动让利支持，商品价格全线普降30%，让利超越五一，大量特价机、新品将海量登场，促销活动精彩纷呈，打响黄金五月收官大战。



21大旗舰店“6小时一口价”力度空前

24日16:00-22:00，由长宁旗舰店，联通大厦店，浦建旗舰店等领衔的21家旗舰店将开展“6小时一口价”大型团购专场，活动力度超过五一，大家电、生活电器6.5-8.5折，手机、电脑、数码低至8折，超级夜宴力度空前。

上海国美总经理章卫兵表示：此次“百店大庆”，国美将

亿元让利，让利力度超越五一。通过满千返百、三重补贴、等级豪礼等一系列优惠活动打响五月收官战。届时传统家电满1000元返100元，最高5000元；3C商品满1500元返100-300元，套购满6666元就送32寸液晶电视等更多丰厚等级豪礼享不停。

据悉，本次大庆上海国美将主打应季产品，在所有家电特惠基础上再力推节能产品，其中包含空调、冰箱、电视等热门产品，国家、厂家、国美三重补贴，价格一砍再砍，普惠申城。

彩电“惠”战 最高补贴3000元

中国电子视像行业协会数据显示，截至2012年底，在市场销售的平板电视中，节能产品的比重已经达到90%以上，直接拉动消费超过1600亿元，彩电行业成为了节能惠民工程中的主要受益大户。

为进一步落实国家节能惠民举措，国美将联合索尼、夏普、三洋等国内外知名彩电品牌在即日起至31日开启节能补贴倒计时

活动，通过厂商补贴、节能补贴、国美三重补贴的拉动，全面拉低节能电视价格，最高补贴3000元，使消费者获得更多实惠。如：夏普内置百视通系统、X超晶面板的60寸彩电原价10999元，整体让利补贴共计2200元，活动期间售价8799元。

5月24日至26日国美携手海信开展大型团会，全线特惠。抄底价42寸智能3D LED补贴价仅2999元，50寸智能3D LED补贴价仅4499元，超级特价轰动全场。

节能空调三重补贴 掀抢购潮

另外，随着节能补贴政策即将退出，五月以来节能空调销售出现井喷现象，单日销售业绩不断创新高。为了积极落实国家节能补贴政策，满足消费者选购节能制冷产品的需求，国美将从即日起至31日推出制冷节等大型系列营销活动，通过与格力、美的、伊莱克斯、TCL等品牌厂商联合让利消费者，让消费者在享受国家补贴的同时也享受到国美以及厂家的更多补贴。

国美为了给消费者节约更多时间，特别推出了“节能补贴快速通道”，消费者来门店购买节能商品即可到指定柜台领取节能补贴。购买节能空调即能享受到包括国家补贴、厂家补贴及国美补贴在内的三重补贴优惠。国美还将推出套购直降活动，消费者在购买第一件柜机空调享受直降优惠下，第二件挂机空调将优惠至千元以下，指定型号买一送一。与此同时，国美承诺指定品牌型号“即买即送即安装”。

章卫兵表示，国家出台的节能补贴政策有效拉动了市场消费，在政策带动下，我国节能产品销售份额大幅提高。国美积极响应国家政策，在价格战略、产品战略、渠道战略、服务战略支撑下，推动卖场产品结构升级引导整个家电的节能发展进程，也为消费者提供健康、节能、低碳的优质产品。

扫一扫 关注国美微信公众平台

